

## **Отзыв**

научного руководителя на рукопись диссертации Копылова Ивана Владимировича «Демографическое развитие городского населения Красноярского края (конец 1950 – начало 1990-х гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования И.В. Копылова бесспорна: демографические проблемы находятся в фокусе общественного внимания многие годы. Практическая значимость темы также очевидна: до сих пор не решен такой большой вопрос как возможность результивно влиять на развитие негативных тенденций в демографических процессах мерами государственного или какого-то иного воздействия. Следовательно, для лучшего понимания проблем сложившейся ситуации в России и для поиска эффективных мер выхода из нее необходимо продолжить накопление эмпирического материала и обобщение опыта ее недавней демографической истории, особенно слабозаселенных периферийных российских регионов. В представленной И.В. Копыловым работе изложены результаты первой в историографии попытки комплексного анализа процессов демографического развития городского населения Красноярского края в последнее тридцатилетие советской эпохи. Это исследование призвано хотя бы частично заполнить важный пробел в демографической истории Сибири, очень неравномерно изученной в территориальном плане.

Все компоненты и структура самостоятельно подготовленной И.В. Копыловым рукописи отвечают требованиям, предъявляемым к научно-исследовательской квалификационной работе кандидатского уровня. В ней убедительно обоснованы актуальность и практическая значимость изучаемой темы, четко определены объект, предмет, цель и задачи, хронологические и территориальные рамки исследования, подобран адекватный им теоретико-методологический инструментарий. Исследование базируется на теории демографической модернизации, которая признается далеко не всеми

учеными. Автор на протяжении всей работы успешно доказывает правомочность и необходимость использования именно ее.

Работа в полном объеме обеспечена репрезентативными, преимущественно статистическими, источниками. Значительная часть их вводится в научный оборот впервые. Критика источников проведена на должном уровне.

Исследование И.В. Копылова имеет полидисциплинарный характер. Значительную роль при разработке темы сыграли труды отечественных и зарубежных историков, демографов, социологов, географов, урбанистов, медиков, психологов, культурологов. Их наработки и выводы, как и специфические методы исследования, автор освоил и органично использовал в своей диссертации. Это является его несомненным достоинством. В то же время он не вышел за рамки исторического исследования: изучаемые им демографические процессы представлены в контексте исторического развития края, с учетом его особенностей, что и требуется в историко-демографических трудах.

И.В. Копылов квалифицированно решил в своей работе проблему общего и особенного и убедительно доказал, что демографические процессы в городах Красноярского края и РСФСР в целом имели общее направление, несмотря на воздействие на красноярцев специфических краевых факторов и особенностей развития. Полученные результаты в очередной раз подтвердили универсальный характер модернизационных процессов во время демографического перехода, их автономность и слабую зависимость от политического режима, типа экономической системы. Автор также показал, что все проанализированные им процессы 30-летней протяженности слабо реагировали на государственную социальную и экономическую политику, и подтвердил это численными замерами «отклика» демографической сферы на внешние воздействия. Этот вывод имеет важное практическое значение для современных управленцев, для повышения эффективности проводимой ими политики.

Подведенные в Заключении итоги работы отвечают цели и задачам исследования. Они могут принести практическую пользу при выработке демографической и социальной политики в крае и подобных ему регионах.

Соискатель ясно представляет направления дальнейшей работы над избранной темой. Некоторые шаги в этом направлении им уже сделаны. Часть вопросов, не получивших основательного освещения в тексте диссертации, более подробно раскрыты в публикациях. К ним относятся, например, репродуктивное и витальное поведение сибиряков, их специфика, изменения во времени и в определявших их факторах.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 4 статьях, опубликованных в журналах из списка ВАК, и в 15 публикациях в других изданиях, а также апробированы в выступлениях на научных и научно-практических конференциях различного уровня.

По всем квалификационным требованиям (актуальности, научной новизне и практической значимости, количеству и качеству привлеченных источников, методологии и методам исследования, его самостоятельности и оригинальности, значению полученных результатов) работа И.В. Копылова соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история, и может быть рекомендована к представлению в Совет по защите диссертаций.

Научный руководитель: д.и.н., профессор,  
профессор кафедры отечественной истории  
ФГБОУ ВО «КГПУ им. В.П. Астафьева»  
27. 05. 2019 г.

«Красноярский государственный педагогический университет им. В.П.  
Астафьева»  
660049 г. Красноярск, ул. Взлетная, 20, ауд. 214,  
Тел.: +7(391) 263-95-38  
E-mail: 200146@mail.ru

